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مرجع: سراسري- 1373

چند درصد از جرم آهن  سولفات به اکسیژن مربوط است؟      1(III)(Fe = 56 , S = 32 ,O = 16 : g ⋅mo )l

−1

16243248

مرجع: خارج از کشور- 1398

چند مورد از مطالب زیر، دربارة خاك رس، درست است؟  2
آ) سیلیسیم دي اکسید، عمده ترین جزء سازندة آن است.

ب) بیشتر ترکیب هاي تشکیل دهندة آن، بی رنگ یا سفید رنگ اند.
پ) در مخلوط تشکیل دهندة آن، جامدهاي کووالانسی و یونی وجود دارند.

ت) در برخی از انواع آن، فلزهاي داراي ارزش اقتصادي زیاد براي استخراج نیز یافت می شود.

   1234

مرجع: سراسري- 1397

% جرم این ماده را کروم تشکیل داده باشد، جرم مولی آن، چند یک مادة شیمیایی، سه اتم کروم در فرمول شیمیایی خود دارد. اگر   3

گرم است؟ 

31٫2

(Cr = 52g.mo )

l

−1

166٫7250333٫3500

مرجع: سراسري- 1398

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  4
آ) سیلیسیم مانند کربن، خاصیت شبه فلزي دارد.

ب) در ساختار سیلیس، هر اتم  به چهار اتم اکسیژن متصل است.
پ) ساختار بلور سیلیسیم دي اکسید، مشابه ساختار کربن   دي اکسید است.

ت) پس از اکسیژن، سیلیسیم فراوان ترین عنصر در پوستۀ جامد زمین است.

ب، ت آ، ت آ، پ، ت ب، پ و ت

Si

مرجع: خارج از کشور- 1399

عنصر  که عدد اتمی آن  واحد کمتر از عدد اتمی دومین عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمین است، به ترتیب با بیشترین و کمترین عدد  5
اکسایش خود، اسید و باز تولید می کند. فرمول شیمیایی این اسید و باز کدام است؟

X7

X ,HXH2 O2XOH, XH3 O4X OH, XH3 H2 O3X ,HXH3 O3

مرجع: خارج از کشور- 1396 اگر براي تهیۀ الماس ساختگی از گرافیت خالص استفاده شود، کدام گزینه درست است؟  6

فاصلۀ لایه هاي اتم هاي کربن از یکدیگر اندکی افزایش می یابد. طول پیوندهاي کربن- کربن افزایش می یابد.

محل قرارگرفتن اتم هاي کربن طی تبدیل گرافیت به الماس ثابت می ماند. رسانایی الکتریکی نمونه طی این فرایند، رفته رفته افزایش می یابد.

مرجع: سراسري- 1398

در گرافن، هر اتم کربن به چند اتم کربن دیگر متصل است و نوع پیوندهاي میان آنها به نوع پیوندهاي میان اتم هاي کربن در کدام ترکیب،  7
شبیه تر است؟

، سیکلوهگزان ، سیکلوهگزان ، بنزن 3434، بنزن

مرجع: خارج از کشور- 1398 ، درست است؟ کدام مورد دربارة   8

به صورت خالص در طبیعت یافت نمی شود. در ساختار آن، پیوندهاي یونی همانند پیوندهاي کووالانسی نقش دارند.

سختی آن از گرافیت بیشتر است. جزء جامدهاي مولکولی است.

Si

O2

مرجع: سراسري- 1388 کدام عبارت درست است؟  9

در گرافیت، هر اتم کربن با آرایش چهار وجهی به سه اتم کربن دیگر متصل است.

الماس، نمونه اي از جامدهاي کووالانسی است که شبکۀ فضایی به هم پیوسته اي از اتم هاي کربن دارد.

در گرافیت، لایه ها، با پیوند کووالانسی به یکدیگر اتصال دارند.

از گرافیت به عنوان نرم کننده و از الماس در ساخت الکترود، استفاده می شود.
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مرجع: سراسري- 1400 نسبت شمار آنیون به کاتیون در چند ترکیب زیر، برابر نسبت شمار آنیون به کاتیون در کروم  سولفید است؟  10

 کلسیم فسفات                  اسکاندیم اکسید                آلومینیم سولفات

 گالیم کربنات                    روي سیلیکات                      آهن  نیترات

(III)

∙∙∙

∙∙∙(III)

2345

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   11
- مولکول هاي آب در حالت بخار، جدا از هم بوده و آزادانه در جنب و جوش هستند. 

)، چگالی آب از چگالی یخ بیشتر است.  ـ در شرایط یکسان (دماي  و فشار 
- در ساختار یخ، هر مولکول آب، از طریق پیوندهاي اشتراکی و هیدروژنی، به چهار مولکول دیگر آب متصل است.

- در ساختار یخ، مولکول هاي آب، به گونه اي قرار دارند که اتم اکسیژن آنها در رأس حلقه هاي شش ضلعی، جاي دارند.
- در حالت مایع بین مولکول هاي آب پیوند هیدروژنی قوي وجود دارد و در جایگاه هاي به نسبت ثابتی قرار دارند.

C0∘1atm

2345

مرجع: سراسري- 1383

شکل زیر، نحوة اتصال ذره ها را در کدام نوع جامد بلوري نشان می دهد؟ (دایره ها، نمایندة اتم هاي یک نوع عنصرند)  12

یونی

فلزي

مولکولی
کووالانسی

مرجع: سراسري- 1401

مفاهیم شیمیایی رایج مانند «مادة مولکولی»، «مادة کووالانسی»، «جامد یونی» و «پیوند هیدروژنی» را به ترتیب از راست به چپ، براي کدام مواد  13
می توان به کار برد؟

HF ,NaN , Si ,C

O2 O2 O2O,HCN,C(s, ),H2 الماس F2

,PC , S ,C6H14 l3 O2 F2,NaCl,C(s, ),CC6H6 گرافیت O2

مرجع: خارج از کشور- 1402 فرمول شیمیایی، نام و حالت فیزیکی (در دما و فشار اتاق) گونه ها در کدام مورد درست بیان شده است؟  14

: دي متیل اتر، گاز ) کربید، جامد -  : وانادیم ( : دي نیتروژن پنتااکسید، جامد : هیدروژن فلوئورید، مایع - 

: کوارتز، جامد ) کربید، مایع -  : وانادیم ( : سیکلوهگزان، گاز : دي متیل اتر، مایع - 

HFN2O5VCIVOC3H6

OC3H6C6H12VCIVSi

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد دربارة سیلیس  و یخ  درست  است ؟  15

ساختار سیلیس ، سه بعُدي  و ساختار یخ ، دوبعُدي  است .

در سیلیس  هر اتم  سیلیسیم ، با دو اتم  اکسیژن، پیوند اشتراکی  تشکیل  می دهد.

سیلیس  خالص ، کدر و یخ ، شفاف است  و هر دو، ساختار شش گوشه  دارند.

ساختار یخ  منظم  است  و مولکول هاي  آب، شبکه اي  مانند کندوي  زنبور عسل  به  وجود می آورند.

مرجع: سراسري- 1398 اگر به جاي هر دو اتم اکسیژن در کربن  دي اکسید، اتم گوگرد قرار گیرد، کدام مورد درست است؟  16

عدد اکسایش اتم کربن در آن تغییر می کند.

بار جزئی اتم کربن از حالت  به  تبدیل می شود.

تغییري در میزان گشتاور دو قطبی مولکول ایجاد نمی شود.

، کاهش می یابد. قدرت نیرو هاي بین  مولکولی در آن به دلیل شعاع اتمی بزرگتر 

δ+δ−

S

مرجع: سراسري- 1398 کدام گزینه دربارة کربونیل سولفید و گوگرد تري اکسید، درست است؟  17

) است. در هر دو، اتم مرکزي داراي بار جزیی ( شکل هندسی مشابه و به صورت خطی دارند.

عدد اکسایش اتم مرکزي در هر دو، یکسان است. هر دو، گشتاور دو قطبی بزرگتر از صفر دارند.

δ+

2
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مرجع: سراسري- 1390 در کدام گزینه، هر دو مولکول ناقطبی و شمار جفت الکترون هاي پیوندي آنها برابر است؟  18

S , Si

O2 F4SOC ,HCN

l2

C , S

F4 O3,C

C2H2 O2

مرجع: سراسري- 1388 کدام مولکول، قطبی و داراي ساختار خمیده است و اتم مرکزي آن در لایۀ ظرفیت خود، الکترون جفت نشده دارد؟  19

ON2S

O2CS2N

O2

مرجع: خارج از کشور- 1398 در کدام گونه، اتم مشخص شده با خط، داراي بار جزئی منفی  است؟  20(δ−)

N

––

O

−

3C2H
––

2S OC

––

N

––

H

+

4

مرجع: خارج از کشور- 1396

با توجه به جدول روبرو که بخشی از جدول تناوبی عنصرها است، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  21

   خاصیت شبه فلزي دارد.

 عنصرهاي   با عنصر  ، همواره ترکیب هاي دوتایی قطبی تشکیل می دهند.

 عنصرهاي   و  به صورت مولکول هاي  و  وجود دارند.

 اتم  ، با از دست دادن  الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب دورة قبل از خود می رسد.

  گروه             

  دوره 
∙E

∙AX

∙AD(g)A2(g)D2

∙Z4

17161514

DA2

XE3

Z4

1234

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، دربارة مولکول آمونیاك، نادرست است؟  22

گشتاور دو قطبی آن، برابر صفر است.

در میدان الکتریکی، جهت گیري می کند.

اتم نیتروژن در آن، داراي یک جفت الکترون ناپیوندي است.

هر اتم هیدروژن در آن، داراي بار جزیی  و اتم نیتروژن داراي بار جزیی  است.
δ

+3δ−

مرجع: سراسري- 1385 ، از کدام نظر، همگی مانند یکدیگرند؟ مولکول هاي    و   23

شمار پیوندها قطبی بودن

شمار الکترون هاي ناپیوندي لایۀ ظرفیت اتم ها ساختار لوییس (شکل هندسی)

C ,HCN,C O

O2 H2S

O3

مرجع: سراسري- 1387 عنصرهاي  و  می توانند با یکدیگر ترکیبی با فرمول .................. تشکیل دهند که .................. است.  24

- قطبی - ناقطبی - قطبی  - ناقطبی

A33B17

A

B2A

B2A

B3A

B3

مرجع: خارج از کشور- 1385 کدام مطلب دربارة گوگرد دي اکسید، درست است؟  25

ترکیبی قطبی است و ساختاري مشابه کربن دي اکسید، دارد. شکل هندسی آن خطی و ترکیبی ناقطبی است.

در لایۀ ظرفیت اتم ها در آن، هشت جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. در واکنش ها می تواند هر دو نقش اکسنده یا کاهنده را ایفا کند.

مرجع: سراسري- 1400 با توجه به نقشه هاي پتانسیل الکتروستاتیکی پروپان و دي  متیل  اتر، کدام مطلب درست است؟  26

در هر دو، اتم مرکزي بار جزئی مثبت دارد. تبدیل پروپان به مایع، دشوارتر است.

هر دو در میدان الکتریکی به یک سو جهت گیري می کنند. نقشه هاي پتانسیل الکتروستاتیکی مشابهی دارند.
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مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام موارد از مطالب زیر دربارة مولکول کربونیل سولفید، درست است؟  27

 
 آ) جرم مولی آن با جرم مولی استیک اسید برابر است.

ب) مولکول آن، مانند مولکول کربن  دي اکسید، ساختار خطی دارد.
پ) در لایۀ ظرفیت اتم هاي آن، دو جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

ت) شمار جفت الکترون هاي پیوندي در آن، با شمار آنها در مولکول اتین، برابر است.

ب، پ، ت آ، ب، پ پ، ت آ، ب

(H = 1,C = 12,O = 16, S = 32 : g ⋅mo )

l

−1

مرجع: خارج از کشور- 1397

ضمن تبدیل یون نیتریت به یون نیترات، چند مورد از تغییرهاي زیر، روي می دهند؟ (باتغییر)  28

 تبدیل گونه از قطبی به ناقطبی

 افزایش عدد اکسایش اتم هاي  و 

 کاهش شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي اتم مرکزي

صفر

∙

∙NO

∙

123

مرجع: سراسري- 1402

درستی یا نادرستی علمی مطالب زیر، به ترتیب، کدام است؟  29

 نقطۀ ذوب الماس، بالاتر از نقطۀ ذوب سیلیسیم، است.

 سیلیسیم خالص، ساختاري مشابه ساختار الماس دارد.

، بیشتر است. ، از آنتالپی پیوند   آنتالپی پیوند 

 گرافن، تک لایه اي از گرافیت است که شفاف و انعطاف پذیر است.

 سیلیسیم، مانند الماس، در طبیعت به صورت خالص یافت می شود.

نادرست - درست - درست - درست - نادرست درست - نادرست - درست - نادرست - درست

درست - درست - درست - درست - نادرست درست - درست - نادرست - درست - درست

 ∙

 ∙

 ∙Si − OSi − Si

 ∙

 ∙

مرجع: سراسري- 1402 چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟  30

 یون فلوئورید، از جمله یون هایی است که در فرایند تصفیۀ آب براي آشامیدن، از آن جدا می شود.

 در همۀ مولکول هاي قطبی با ساختار  شکل، اتم مرکزي به سمت قطب مثبت جهت گیري می کند.

 تأثیر حالت فیزیکی بر نیروهاي بین مولکولی یک ترکیب، بیشتر از تأثیر جرم مولی و قطبیت آن است.

 در ترکیب هاي یونی دوتایی، می توان با استفاده از عدد زیروند سمت راست هر یون، بار یون دیگر را مشخص کرد.

 ∙

 ∙V

 ∙

 ∙

1234

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  31

 مولکول هاي سه اتمی با ساختار خطی، ناقطبی اند.

 کربن تتراکلرید و کلروفرم، هر دو مایع، اما اولی ناقطبی و دومی قطبی است.

، می توانند قطبی یا ناقطبی باشند.  مولکول هاي چهار اتمی با فرمول عمومی 

) نسبت داده می شود.  در مولکول هاي سه اتمی خمیده، به اتم مرکزي بار جزئی منفی (

چهار سه دو یک

 ∙

 ∙

 ∙AX3

 ∙−δ

4
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مرجع: سراسري- 1402 ، ساختار خطی داشته باشد، چند مورد از مطالب زیر دربارة آن، درست است؟  اگر مولکول   32
- گشتاور دوقطبی آن برابر صفر است. 

- عنصرهاي  و  می توانند در یک دورة جدول تناوبی جاي داشته باشند. 

- به یقین،  و  هر دو نافلز هستند و شعاع اتم  از شعاع اتم  بزرگ تر است. 
- در لایۀ ظرفیت اتم ها در مولکول آن، جفت الکترون ناپیوندي می تواند وجود داشته باشد. 

A

D2

AD

ADAD

1234

مرجع: خارج از کشور- 1399

، به ترتیب از راست به چپ، عنصرهاي متوالی در جدول تناوبی اند که مجموع عددهاي اتمی آن ها برابر  است. اگر  ،  و   ،  ،  33
گازي تک اتمی باشد، چند مطلب زیر نادرست است؟

 معادلۀ یونش اسید  در آب تعادلی است.

 یونش هر دو اسید اکسیژن دار  در آب، کامل است.

 عنصر  در  بالاترین عدد اکسایش خود را دارد.

، بالاتر از نقطۀ  ذوب  است.  نقطۀ  ذوب ترکیب حاصل از واکنش عنصر  با 

، مشابه  است.  ساختار و ویژگی هاي فیزیکی ترکیب هیدروژن دار پایدار 

ADXYZ45Y

∙HX

∙A

∙DDX2

∙ZDLiF

∙DSH2

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد از مطالب زیر، دربارة مولکول آمونیاك، درست است؟  34

 اتم مرکزي در آن، بار جزئی منفی دارد.

 ساختار آن، مشابه ساختار مولکول کربن تتراکلرید است.

 در تشکیل  مولکول ازآن،  مول جفت الکترون بین اتم ها شرکت می کند.

 مجموع شمار جفت الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي در آن، برابر شمار جفت الکترون هاي پیوندي در مولکول  کربونیل سولفید است.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙4٫515 × 102422٫5

∙

مرجع 1: منتا- 1399 کدام مولکول، ساختار خطی دارد و ناقطبی است؟  35

CS2ON2N

O2HClO

مرجع: سراسري- 1402 ، درست است؟  کدام مورد دربارة دو عنصر  و   36

، داراي آرایش منظم از کاتیون ها در سه بعُد است. بار جزئی  در ترکیب دوتایی آن با هیدروژن  است. 

، قطبی است.  مولکول  ، خطی است.  مولکول 

X16Y17

Yδ+X

XH2XY2

مرجع: سراسري- 1403

با توجه به مدل فضا پُرکن مولکول هاي «آ» و «ب»، کدام موارد زیر درست است؟  37
الف: علامت بار جزئی اتم مرکزي در مولکول هاي «آ» و «ب»، می تواند مشابه باشد.

،  و  نسبت داد. ب: مولکول «آ»، را می توان به هر یک از گونه هاي 

پ: اگر مولکول «ب»،  باشد و یکی از اتم هاي اکسیژن آن با گوگرد جایگزین شود، بار جزئی اتم مرکزي، تغییر می کند.

ت: اگر مولکول «آ»،  باشد و به ساختار آن، یک اتم اکسیژن اضافه شود، گشتاور دوقطبی مولکول، برابر صفر می شود.

 

«الف» و «ب» «الف» و «ت» «ب» و «پ» «پ» و «ت»

OH2SH2L O

i2

C

O2

S

O2

5



مرجع: خارج از کشور- 1403

با توجه به مدل فضاپُرکن مولکول هاي «آ» و «ب»، کدام موارد زیر درست است؟  38
الف: بار جزئی اتم مرکزي در مولکول هاي «آ» و «ب»، می تواند مشابه باشد.

ب: مولکول هاي «آ» و «ب»، به ترتیب می توانند فسفر تري فلوئورید و آهن  کلرید باشند.
پ: اگر «ب»، گوگرد تري اکسید باشد، با کم کردن یک اتم اکسیژن از مولکول، گشتاور دوقطبی تغییر می کند.

ت: اگر «آ»، نیتروژن تري فلوئورید باشد، علامت بار جزئی اتم هاي جانبی، مشابه علامت بار جزئی اتم مرکزي در مولکول نیتروژن دي اکسید است.

 

«الف» و «پ» «الف» و «ت» «ب» و «ت» «ب» و «پ»

(III)

مرجع: سراسري- 1403

کدام مورد، عبارت زیر را از نظر علمی، به درستی کامل می کند؟  39
«مولکول  .................. ،  .................. مولکول گوگرد تري اکسید .................. »

اکسیژن دي فلوئورید - برخلاف - هشت جفت الکترون ناپیوندي دارد. آمونیاك - برخلاف - داراي اتم مرکزي با بار جزئی منفی است.

هیدروژن سولفید - همانند - داراي اتم مرکزي با بار جزئی منفی است. نیتروژن تري فلوئورید - همانند - سه جفت الکترون پیوندي دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1403

کدام مورد، جملۀ زیر را از نظر علمی، به درستی کامل می کند؟  40
«مولکول  .................. ،  .................. مولکول کربونیل سولفید  ..................  .»

کربن مونوکسید - برخلاف - در میدان الکتریکی جهت گیري می کند. اتین - برخلاف -  پیوند اشتراکی دارد.

سیلیس - همانند - فاقد جفت الکترون ناپیوندي روي اتم مرکزي است. گوگرد دي کلرید - همانند - داراي اتم مرکزي با بار جزئی مثبت است.

4

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد درست است؟  41

در تشکیل مواد مولکولی، همۀ اتم ها به آرایش هشت تایی می رسند.

اتم فلزها یا نافلزها در شرایط مناسب با تشکیل پیوند اشتراکی می توانند مولکول هاي دو یا چند اتمی بسازند.

مولکول، ترکیبی است که در آن، یک اتم، تک الکترون خود را با تک الکترون اتم دیگر به اشتراك می گذارد.

در تشکیل مولکول، اتم با بار جزئی منفی، اتمی است که الکترون(هاي) اشتراکی را بیش از اتم هاي دیگر به سمت فضاي اطراف هستۀ خود می کشد.

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  42

، از مولکول  کمتر است.  قطبیت مولکول 

 با کاهش دماي آب، انحلال پذیري گازها در آب افزایش می یابد.

 در مواد مولکولی با جرم مولی مشابه، ماده با مولکول ناقطبی، نقطۀ  جوش پایین تري دارد.

 مواد یونی در مقایسه با مواد مولکولی، در گسترة دماي بیشتري به حالت مایع باقی می مانند.

 در شرایط یکسان، مولکول کربن دي اکسید آسان تر از مولکول گوگرد دي اکسید به مایع تبدیل می شود.

∙S

H2O

H2

∙

∙

∙

∙

2345

مرجع 1: سراسري- 1388

هنگام تشکیل شبکۀ بلور یونی، آنیون ها و کاتیون ها به یکدیگر نزدیک می شوند، یون هاي .................. ، .................. قرار می گیرند و یون ها  43
.................. تا حد امکان .................. می شوند. درنتیجه، نیروي جاذبه بین یون هاي ناهمنام در مقایسه با نیروي دافعه بین یون هاي همنام، بسیار

.................. است.

همنام - دور از یکدیگر - ناهمنام - به یکدیگر نزدیک - کمتر همنام - در مجاورت یکدیگر- ناهمنام - از یکدیگر دور - کمتر

ناهمنام - دور از یکدیگر - همنام - به یکدیگر نزدیک - بیشتر ناهمنام - در مجاورت یکدیگر - همنام - از یکدیگر دور - بیشتر

6
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مرجع: سراسري- 1390 کدام مطلب دربارة جامدهاي یونی درست است؟  44

همۀ آنها در حلال هاي قطبی مانند آب حل می شوند.

با افزایش اندازه و بار الکتریکی یون ها، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور آنها افزایش می یابد.

به دلیل در برداشتن ذره هاي باردار، رساناي جریان برق اند.

شبکۀ بلور آنها از چیدمان یون هاي ناهمنام با نظم ویژه اي در سه بعد فضا به وجود می آید.

مرجع: سراسري- 1385

بلور سدیم کلرید، .................. شکل است و بین ذرات آن نیروي جاذبۀ بسیار قوي به نام پیوند .................. وجود دارد. این ماده در حالت  45
.................. و به صورت .................. ، رساناي جریان برق است.

مکعبی- یونی- جامد- مذاب مکعبی- یونی- مذاب- محلول

چهاروجهی- کووالانسی- جامد-مذاب چهاروجهی- کووالانسی- مذاب- محلول

مرجع: سراسري- 1389 کدام مطلب درباره جامدهاي یونی نادرست است؟  46

بیشتر آنها نقطۀ ذوب و نقطۀ جوش به نسبت بالا دارند.

جامدهایی به شدت سخت و شکننده اند.

رساناي جریان برق اند و ضمن عبور جریان برق از خود، تجزیه می شوند.

مقدار انرژي لازم براي فروپاشی شبکۀ بلور یک مول ترکیب یونی و تشکیل یون هاي گازي سازنده را آنتالپی شبکه می نامند.

مرجع: سراسري- 1381 کدام ماده از نظر نوع ذره هاي شرکت کننده در تشکیل بلور با سه مادة دیگر تفاوت دارد؟  47

گوگرد گلوکز نمک طعام نفتالن

مرجع: خارج از کشور- 1399 در کدام شکل، تصویر درستی از  نشان داده شده است؟  48
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مرجع: سراسري- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  49

 گشتاور دوقطبی آب، بیشتر از هیدروژن سولفید و اتین است.

 در تولید برق از انرژي خورشیدي، شارة  مناسب تر از  است.

 به اتم مرکزي مولکول گوگرد تري اکسید می توان بار جزئی منفی را نسبت داد.

 از میان متداول ترین یون هاي عنصرهاي سدیم، فلوئور، منیزیم و اکسیژن، بزرگ ترین شعاع یونی به اکسیژن و کوچک ترین آن، به منیزیم مربوط
است.

∙

∙HFNaCl

∙

∙

1234

مرجع: سراسري- 1400

اگر شعاع یون پایدار اکسیژن  برابر  در نظر گرفته شود، با توجه به جایگاه عنصرها در جدول تناوبی و روند تغییر خواص  50

، کدام گزینه می تواند باشد؟ آنها در دوره ها و گروه ها، شعاع یون پایدار سدیم  با یکاي 

O)

(8135pm

Na)

(11pm

5899138144

7



مرجع: خارج از کشور- 1400

a b

   

c d

   

با توجه به شکل هاي زیر که نسبت شعاع یونی و اتمی دو عنصر شیمیایی را نشان می دهد، کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟  51

آ)  می تواند نشان دهندة اتم یک فلز و  یون پایدار آن باشد.

ب)  و  نمی توانند اتم دو عنصر در یک دورة جدول تناوبی باشند.

پ)  می تواند نشان دهندة اتم یک نافلز و  اندازة یون پایدار آن باشد.

، از واکنش  با  وجود دارد. ت) امکان تشکیل ترکیب یونی با فرمول 

آ، ب، ت آ، ت

ب، پ، ت ب، پ

ab

ac

dc

acac

مرجع: خارج از کشور- 1400

اگر شعاع یون  برابر  در نظر گرفته شود، با توجه به جایگاه عنصرها در جدول تناوبی و روند تغییر خواص آنها در دوره ها  52

و گروه ها، شعاع کدام یون پیشنهادشده با یکاي  غیرقابل  پذیرش است؟

A13 l

3+50pm

pm

C : 5920 a

2+
N : 9511 a

+

M : 6512 g

2+
: 13319K

+

مرجع: سراسري- 1402

اگر نسبت بار به شعاع در یون پایدار منیزیم، برابر  باشد، شعاع آن، به تقریب برابر چند  است؟  533٫03 × 10−2 e

pm

nm

0٫0660٫0540٫660٫54

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام یون، شعاع کوچک تري دارد؟  54

 
M12 g

2+
9F

−

N11 a

+

8O
2−

مرجع: خارج از کشور- 1402

شعاع اتمشعاع یون پایدار
عنصر

) و شعاع یون پایدار آنها را نشان می دهد. با توجه به جدول زیر، شعاع اتمی چند عنصر اصلی جدول تناوبی (با عدد اتمی کوچک تر از   55
اطلاعات داده شده، کدام مورد، نادرست است؟

 و  نمی توانند هر دو در دستۀ  جدول، جاي داشته باشند.

اگر  و  در یک دوره باشند،  در سمت چپ  جاي دارد.

 و  در تبدیل شدن به یون پایدارشان، به آرایش گاز نجیب می رسند.

 و سدیم، نمی توانند در یک گروه، جاي داشته باشند.

36

 (pm)(pm)

60130A

210110D

98175E

180100M

95155Na

ADp

MDDM

EM

E

مرجع: سراسري- 1402 کدام مقایسه دربارة شعاع یون هاي داده شده، درست است؟  56

> C > > CS

2−
l

−

K

+

a

2+
B > C >M >

r

−

l

−

g

2+
K

+

A >M > C >

l

3+
g

2+
l

−

S

2−
>M > >K

+

g

2+
O

2−
F

−

مرجع: خارج از کشور- 1403

کدام موارد زیر دربارة ویژگی هاي جدول تناوبی درست است؟  57
الف:  در انتهاي هر دوره، گازهاي نجیب با آرایش هشت تایی جاي دارند.

ب: براي هر عنصر، نماد شیمیایی، عدد اتمی و عدد جرمی نشان داده شده است.

، داراي  الکترون است. پ: در آرایش الکترونی  عنصر از دورة چهارم، زیر لایۀ 
ت: در دورة دوم، چگالی بار یون هاي پایدار نافلزات، با افزایش عدد اتمی، کاهش می یابد.

«پ» و «ت» «الف» و «پ» «ب» و «ت» «الف» و «ب»

83d10

8
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مرجع: خارج از کشور- 1398

با توجه به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی شبکۀ چند ترکیب را با یکاي  نشان می دهد، می توان دریافت که انرژي فروپاشی  58
شبکۀ بلور ..................

 
آنیون

کاتیون

 کمتر از  است. کمتر از  است.

فلوئورید عنصرها، در گروه اول، از بالا به پایین، همواره افزایش می یابد.  از  کمتر و از  بیشتر است.

kJ ⋅mo

l

−1

F

−

O

2−

N

a

+9262488

Mg

2+29653798

A

l2O3F

e2O3LiF926kJ ⋅mo

l

−1

CaOMgONaF

مرجع: سراسري- 1399 تفاوت انرژي شبکۀ بلور (آنتالپی فروپاشی) کدام دو ترکیب، کمتر است؟  59

KF ,LiClLiBr,NaFLiF ,NaClN O,Mg

a2 F2

مرجع: خارج از کشور- 1396

آنیون             
کاتیون

        

              

     

با توجه به جدول روبه رو که به مقایسۀ آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور چند ترکیب یونی (با یکاي  ) مربوط است، کدام مقایسه،  60
نادرست است؟

kJ ⋅mol

−1

O

2−
F

−

baN

a

+

dcMg

2+

feA

l

3+

f > d > e

a < c < d

e > d > a

a < c < e

مرجع: سراسري- 1399

61  یک عنصر از گروه  جدول تناوبی و  عنصري با عدد اتمی  است. دربارة جامدهاي یونی حاصل از واکنش هریک از این دو عنصر با

، چند مطلب زیر، درست است؟ ، در مقایسه با جامد یونی  نافلز 

، بیشتر از آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  است.  آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  با 

، برابر یا کمتر از آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  است.  آنتالپی فروپاشی جامد بلوري 

 اگر اتم  در لایۀ ظرفیت خود،  الکترون داشته باشد، نقطۀ  ذوب بلور  با  از نقطۀ ذوب بلور  پایین تر است.

، یون کلسیم جایگزین شود، آنتالپی فروپاشی آن به آنتالپی فروپاشی  نزدیک می شود.  اگر به جاي  در شبکۀ بلور  با 

A1D12

XLiF

∙DXLiF

∙AXLiF

∙X6AXLiF

∙DDXLiF

1234

مرجع: خارج از کشور- 1399

اگر آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور جامد یونی  از آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور جامد یونی  بیشتر باشد، کدام مطالب زیر، می تواند  62

درست باشد؟ (عنصرهاي مولد یون هاي  و  در یک دوره از جدول تناوبی جاي دارند.)

، بزرگ تر است. آ) شعاع اتمی  از شعاع اتمی 

ب) شعاع آنیون  از شعاع آنیون  کوچک تر است.

، از بار الکتریکی آنیون  بیشتر است. پ) بار الکتریکی آنیون 

ت)  می تواند عنصري از گروه  و  عنصري از گروه  باشد.

ب ، پ ، ت آ ، ب ، پ ب ، پ آ ، ت

ADAX2

DX

DX

XD

DX

D17X16

مرجع: سراسري- 1390 کدام روند در مورد آنتالی  فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب هاي داده شده، درست است؟  63

F > FeO > FeC

e2O3 l2F > FeC > FeO

e2O3 l2Al > A >MgOF3 l2O3MgO > N O >Mg

a2 F2

9



مرجع: خارج از کشور- 1391 کدام مطلب نادرست است؟  64

هرچه شعاع یون ها بزرگ تر باشد، آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب یونی بیشتر است.

دماي ذوب جامد یونی با آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور آن به طور کلی رابطۀ مستقیم دارد.

هرچه بار الکتریکی یون ها بیشتر باشد، آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب یونی بیشتر است.

نیروي جاذبۀ بین یون ها در جامد یونی، در تمام جهت ها بین یون هاي ناهمنام مجاور وجود دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1391

شمار یون هاي ناهمنام پیرامون هر یون در شبکۀ بلور را .................. آن می گویند. نیروي جاذبۀ میان یون ها در شبکۀ بلور سدیم کلرید  65
.................. انرژي جاذبۀ میان یک جفت یون تنها است و انرژي فروپاشی شبکۀ بلور هالیدهاي فلزهاي قلیایی از بالا به پایین .................. می یابد.

درجۀ پیوند – برابر با – کاهش درجۀ پیوند – بیش تر از  - افزایش   

عدد کوئوردیناسیون – برابر با – کاهش عدد کوئوردیناسیون – بیش تر از – کاهش

A

Z
D

E J

MG

 

مرجع: خارج از کشور- 1399

با توجه به جدول تناوبی زیر، ترکیب یونی حاصل از واکنش کدام دو عنصر با یکدیگر، کمترین آنتالپی فروپاشی و ترکیب  با کدام نافلز،  66
پایین ترین نقطۀ  جوش را دارد؟

 ،  با 

 ،  با 

 ،  با 

 ،  با 

A

DJM

DGE

EJM

ZME

مرجع: سراسري- 1392 کدام گزینه درست است؟  67

عدد کوئوردیناسیون یون هاي  و  در شبکۀ بلور سدیم کلرید، یکسان و برابر  است.

شکنندگی بلور  به دلیل نیروهاي دافعه اي است که بر اثر ضربه و جابه جایی لایه ها در شبکه ایجاد می شود.

انرژي مصرف شده هنگام فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به عنصرهاي سازنده اش، آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور آن، نامیده می شود.

جامدهاي یونی رساناي جریان برق اند و با گذر دادن جریان برق به یون هاي گازي تشکیل دهندة خود، تجزیه می شوند.

Na

+

Cl

−8

NaCl

مرجع: سراسري- 1400 کدام نمودار، دربارة مقایسۀ نسبی آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور جامدهاي یونی داده شده، درست است؟  68
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مرجع: خارج از کشور- 1400 روند تقریبی نمودار آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور نمک هاي داده شده، به کدام صورت است؟  69

  

   

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام مطلب نادرست است؟   70

جامد هاي یونی به نسبت، سخت و شکننده اند.

نقطۀ ذوب و جوش بیشتر جامد هاي یونی زیاد است.

جامدهاي یونی برخلاف انواع دیگر جامد ها، رساناي جریان برق هستند.

آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور، انرژي جذب شده ضمن فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون هاي گازي سازندة آن در فشار ثابت است.

مرجع: خارج از کشور- 1402

جدول زیر، مقدار آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلوري تشکیل شده از کاتیون ها و آنیون هاي بیست عنصر اول جدول تناوبی (با یکاي کیلوژول بر  71
مول) را نشان می دهد. با توجه به آن، کدام یک از موارد زیر درست است؟

 الف: مقدار عددي  از  کمتر است.

، بزرگ تر از شعاع یونی  است. ب: شعاع یونی 

، می تواند یک هالوژن باشد. پ: عنصر سازندة آنیون 

، می تواند یک فلز قلیایی باشد.  ت: عنصر سازندة کاتیون 

«الف» و «پ» «ب» و «پ» «ب» و «ت» «الف» و «ت»

M950

XY

A

Z

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، جملۀ زیر را از نگاه علمی به درستی تکمیل می کند؟  72
«آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور .................. در مقایسه با بلور .................. زیرا .................. »

، تفاوتی ندارد - بار الکتریکی آنیون و کاتیون در آنها یکسان است.

، بیشتر است - کلر فعالیت شیمیایی بیشتري دارد.

، کمتر است - شعاع کاتیون در آن بزرگ تر است.

، کمتر است - بار الکتریکی آنیون در آن کمتر است.

O − N OK2 a2

KBr − NaCl

O − CaOK2

MgO −MgF2

11



مرجع: خارج از کشور- 1401

 

با توجه به جایگاه چند عنصر مشخص شده در جدول تناوبی زیر، ترکیب حاصل از واکنش کدام دو عنصر با یکدیگر، نقطۀ ذوب بالاتري  73
دارد؟

 یا   یا 

 یا   یا 

AEDJ

ZMDG

مرجع: سراسري- 1402

اگر شعاع یون هاي  و  را برابر و شعاع یون هاي  و  را نیز بتوان برابر در نظر گرفت، کدام مورد دربارة مقایسۀ آنتالپی  74
فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب هاي یونی تشکیل شده از این یون ها، درست است؟ 

A

−

D

2−
X

+

Y

2+

D < YD <XAX2D <XA < YX2 A2XA < YD < Y

A2XA < D < YDX2

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد، درست است؟  75

بسیاري از فلزهاي واسطه، مانند فلزهاي اصلی می توانند با بیش از یک نوع کاتیون، در تشکیل ترکیب هاي یونی شرکت کنند.

عنصرهاي شبه فلزي، در خواص شیمیایی، مشابه فلزها هستند و در تشکیل ترکیب هاي یونی با فلزها شرکت می کنند.

برخی از فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون هاي داراي آرایش الکترونی اتم گازهاي نجیب، در تشکیل ترکیب هاي یونی شرکت می کنند.

، بیشتر است. چون شعاع یونی فلوئور از شعاع یونی اکسیژن کوچک تر است، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  از آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور 
AlF3A

l2O3

مرجع: سراسري- 1403

،  و  برابر  ،  و  برابر  باشد، اگر مجموع آنتالپی  فروپاشی   و  برابر   76
کدام مقایسه  درست  است ؟

MgO(s)KI(s)aLiF (s)A (s)

l2O3bNaBr(s)Al (s)F3c

b > a > cb > c > ac > b > ac > a > b

مرجع: خارج از کشور- 1403 تفاوت آنتالپی فروپاشی (با یکاي کیلوژول بر مول) براي دو ترکیب یونی داده شده، در کدام مورد بیشتر است؟  77

 و  و  و   و 
MgONaClA

l2O3LiFCaOKClBaC

l2AlF3

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  78

 شبکۀ بلور یونی، آرایش منظمی از یون ها، در سه بعد فضا است.

 در شبکۀ بلور یونی، هر یون با شمار معینّی از یون هاي ناهمنام خود احاطه می شود.

 چگالی بار، کمّیتی است که می توان از آن براي مقایسۀ میزان برهم کنش یون ها بهره گرفت.

 مقدار آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور یونی، با بار الکتریکی یون ها، رابطۀ مستقیم و با شعاع یون ها، رابطۀ عکس دارد.

 چگالی بار یون  از چگالی بار یون  بیشتر و چگالی بار یون  از چگالی بار یون  کمتر است.

چهار پنج سه دو

∙

∙

∙

∙

∙Mg

2+
C

u

2+
S

2−
O

2−

مرجع: سراسري- 1402

 79

 با توجه به نمودار زیر که مقدار آنتالپی فروپاشی شبکۀ ترکیب هاي یونی دوتایی  تا 

تشکیل شده از عناصر اصلی  دورة اول جدول تناوبی را مقایسه می کند، کدام مورد درست
است؟

، بار  داشته باشد، آنیون ترکیب  نمی تواند یک هالید باشد. اگر کاتیون ترکیب 

، کاتیون هاي مشابه داشته باشند، عناصر سازندة آنیون هاي آنها می توانند در یک دوره از جدول تناوبی جاي داشته باشند. اگر  و 

، یون ها زیروند نداشته باشند، بار کاتیون و آنیون در آن، به یقین از بار کاتیون و آنیون در سایر ترکیب ها بیشتر است. اگر در فرمول شیمیایی 

، بزرگ تر از شعاع آنیون ها در  است. ، کوچک تر از شعاع آنیون ترکیب  و بار الکتریکی آنها برابر باشد، نسبت شعاع کاتیون ها در  اگر شعاع آنیون ترکیب 

ae

4

c2+a

ab

e

bd

b

d

b

d
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مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  جدول تناوبی  زیر (بخشی  از جدول تناوبی  عنصرها)، کدام موارد دربارة ترکیب  حاصل  از واکنش  دو عنصر داده شده (در شرایط   80
مناسب ) درست  است ؟

 

 

  الف : آنتالپی  فروپاشی  شبکه :  و  و     

ب: نقطۀ جوش:  و  و 

پ: گشتاور دوقطبی :  و  و     

ت: شمار پیوند اشتراکی :  و  و 

«پ» و «ت» «ب» و «پ» «الف» و «ت» «الف» و «ب»

GJ <DD

AZ < EE

Z

G > E

A

JG > AZ

مرجع: سراسري- 1403 کدام مقایسه  دربارة نقطه  جوش گونه هاي  داده شده درست  است ؟  81

S > N O > S >K2 a2 H2 F2CaO > NaBr >HF > CO

CHC > N >HF >

l3 H3 N2C COC > OH > CHC >HF

H3 H3 C2H5 l3

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  82

 دریاي الکترونی عاملی است که انسجام شبکۀ بلور فلز را حفظ می کند.

 مجموع الکترون هاي اتم هاي هر فلز، در به  وجود آمدن دریاي الکترونی شرکت دارند.

 دریاي الکترونی در شبکۀ بلور فلز وانادیم، سرمنشأ اعداد اکسایش متنوع آن است.

 رسانایی الکتریکی و گرمایی و چکش خواري فلزات را می توان با مفهوم دریاي الکترونی توضیح داد.

 جاذبۀ قوي میان هستۀ اتم هاي فلز و دریاي الکترونی سبب می شود که هستۀ اتم ها در مکان هاي مشخصی به طور ثابت جاي بگیرند و تغییر مکان
ندهند.

∙

∙

∙

∙

∙

1234

مرجع: سراسري- 1402

ساختار فلزها، آرایش منظمی از کاتیون ها در  .................. بعُد است که در فضاي بین آنها، سست ترین الکترون هاي موجود در  ..................   83
آزادانه جابه جا می شوند. 

سه ـ کاتیون ها  سه ـ اتم هاي فلز  دو ـ اتم هاي فلز  دو ـ کاتیون ها 

مرجع: سراسري- 1399

(ب)(آ)

(ت)(پ)

با توجه به داده هاي زیر:     84

: در دماي اتاق گاز است. مادة 

: جامد سخت مورد استفاده در ساخت عدسی است. مادة 

: در حالت مذاب و محلول، رساناي جریان برق است. مادة 

: ترکیبی است که مولکول آن در میدان الکتریکی جهت گیري می کند. مادة 
هریک از شکل هاي (آ)، (ب)، (پ)، (ت)، به ترتیب از راست به چپ به کدام ماده مربوط است؟

a

b

c

d

c, b, d, a

c, d, a, b

b, c, a, d

b, a, d, c
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مرجع: سراسري- 1383 نوع پیوند بین اتم ها، در کدام ترکیب پیشنهاد شده، درست معرفی شده است؟  85

 : یونی : یونی : اشتراکی : اشتراکی
HFNaHCaF2A

l2O3

مرجع: خارج از کشور- 1398

)،  از فلز روي اضافه شده است. با توجه به جدول زیر، رنگ نهایی محلول، به  از محلول  مولار نمک وانادیم (  86
کدام است؟

 

عدد اکسایش وانادیم

بنفشسبزآبیزردرنگ محلول

سبز زرد آبی بنفش

200mL0٫025V325mg

( (aq) + Zn(s) → ⋅ ⋅ ⋅ + Z (aq) ⋅ ،Zn = 65g ⋅mo )V

5+
n

2+ واکنش در ھر مرحلھ کامل انجام می شود l

−1

(V )(IV )(III)(II)

مرجع: سراسري- 1402

کدام یک از موارد زیر درست است؟  87
الف) در یون هاي پایدار فلزهاي اصلی، شمار الکترون ها در همۀ زیرلایه هاي الکترونی زوج است.

ب) یون هاي پایدار به دست آمده از اتم هاي  و  ، آرایش الکترونی مشابه دارند.
پ) رنگ محلول نمک وانادیم، در واکنش اکسایش با گرد فلز روي، از زرد به بنفش تغییر می کند.

ت) استفاده از گیاهان جاذب فلز، یکی از روش هاي مناسب استخراج فلزهاي نیکل، مس و طلا است.

«ب» و «ت» «پ» و «ت» «الف» و «ب» «الف» و «پ»

Ga31Zn30

مرجع: سراسري- 1402 در کدام مورد، واکنش خود به خودي انجام می گیرد و فراوردة رنگی تولید می شود؟  88

وارد کردن یک میلۀ آهنی در محلول پتاسیم نیترات ریختن محلول هیدروکلریک اسید روي یک صفحۀ مسی

وارد کردن گاز کلر در محلول سدیم برمید ریختن گرد روي در محلول نقره سولفات

مرجع: سراسري- 1403

) کلرید با  گرم فلزِ روي، واکنش کامل می دهد. محلول حاصل کدام رنگ را با توجه به معادلۀ داده شده،  مول وانادیم (  89
دارد؟

 

آبی بنفش زرد سبز

0٫012V0٫39

VC (aq) + Zn(s) → ZnC (aq) + VC (aq) (Zn = 65 )

l5 l2 l

n

g

mo

l

−1

مرجع: خارج از کشور- 1403

) کلرید با  گرم فلزِ روي، محلول بنفش رنگ از نمک وانادیم تشکیل با توجه به معادلۀ داده شده، از واکنش چند مول وانادیم (  90
می شود؟

( (معادلۀ واکنش موازنه شود، 

 

V3٫9

Zn = 65
g

mo

l

−1

VC (aq) + Zn(s) → ZnC (aq) + VC (aq)

l5 l2 l

n

0٫010٫020٫030٫04

X

مرجع: سراسري- 1398 با توجه به جایگاه عنصر  در جدول دوره اي (شکل زیر)، کدام عبارت دربارة آن درست است؟  91

در لایۀ ظرفیت اتم آن، دو الکترون وجود دارد.

اکسید آن، درصد جرمی بالایی در خاك رس دارد.

چگالی و نقطۀ ذوب آن از عنصر هاي هم دورة خود، بالاتر است.

به دلیل ویژگی هاي خاص، آلیاژ آن در ساخت استنت براي رگ ها به  کار می رود.

X
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مرجع: سراسري- 1403

کدام موارد، دربارة مقایسه  ویژگی هاي  فولاد و تیتانیم  درست  است ؟      92

الف : نقطۀ ذوب: فولاد  تیتانیم         

ب: شدت واکنش  خوردگی : تیتانیم   فولاد        

پ: مقاومت  در برابر واکنش  با ذره هاي  موجود در آب دریا: فولاد  تیتانیم     

ت: میزان استفاده در ساخت  پروانۀ کشتی : فولاد  تیتانیم    

«پ» و «ت» «ب» و «ت» «الف» و «پ» «الف» و «ب»

>

>

<

<

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد، نادرست است؟  93

، به عنوان نوعی کلویید، براي رنگ پوششی سطوح استفاده می شوند. رنگ دانه هاي معدنی  و 

یکی از دلایل استفاده از تیتانیم در ساخت پروانۀ کشتی، واکنش پذیري ناچیز آن با ذره هاي موجود در آب دریاست.

در جامد یونی، آرایش یون ها از یک الگوي تکراري پیروي می کند و هر چه نیروي جاذبۀ میان یون ها قوي تر باشد، استحکام شبکۀ یونی بیشتر است.

، رسانایی گرمایی و الکتریکی دارند، اما در ویژگی هایی مانند سختی، نقطۀ ذوب و تنوع عدد اکسایش تفاوت دارند. ، فلزهاي دستۀ  و  فلزهاي دستۀ 

Ti

O2F

e2O3

dsp
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فرمول آن  می باشد. گزینه 4  1

    جرم مولکولی کل ترکیب

این ماده داراي  اتم اکسیژن به جرم  است.
 روش اول:

 درصد اکسیژن  

روش دوم:

  درصد اکسیژن

53 -12 -34
همۀ عبارت هاي داده شده درست اند. گزینه 4  2

)، عمده ترین جزء سازندة خاك رس است. آ) سیلیسیم دي اکسید (

ب) اغلب ترکیب هاي موجود در خاك رس به جز  که قرمز رنگ است و فلزها مانند طلا، سفید یا بی رنگ هستند.

پ)  یک جامد کووالانسی و ترکیب هایی مانند  جامد یونی هستند.
ت) در برخی از انواع خاك رس، طلا و فلزهاي ارزشمند دیگر وجود دارد.

26 -32 -42
گزینه 4  3

57 -5 -39
عبارت هاي (ب) و (ت) درست اند. بررسی موارد: گزینه 4  4

  آ) سیلیسیم شبه فلز و کربن نافلز است.

ب) در ساختار سیلیس، هر اتم  به چهار اتم اکسیژن متصل است.

پ) ساختار بلور سیلیسیم دي اکسید  با کربن دي اکسید  متفاوت است.  جامد کووالانسی و  مادة مولکولی است.
ت) پس از اکسیژن، سیلیسیم فراوان ترین عنصر در پوستۀ جامد زمین است.                     

19 -23 -58
،  است و  عنصر ) دومین عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمین است. با توجه به اینکه عدد اتمی  برابر  است، عدد اتمی  سیلیسیم ( گزینه 4  5

 ،( ) عدد اکسایش نیتروژن  و در آمونیاك ( نیتروژن می باشد که در گروه  قرار دارد. بیشترین و کمترین عدد اکسایش این عنصر  و  است. در نیتریک اسید (

 است.

 

65 -6 -29
گزینه 1  6

طول پیوند کربن – کربن در الماس بلندتر از گرافیت است. زیرا در الماس همۀ پیوندها یگانه هستند اما در گرافیت، پیوند دوگانه نیز وجود دارد.

))2))1

43 -20 -37
در ساختار گرافن، مانند گرافیت و بنزن، هر اتم کربن با  پیوند به سه اتم کربن دیگر متصل است؛ یعنی هر اتم کربن  پیوند کووالانسی یگانه و یک پیوند دوگانه گزینه 1  7

دارد.
20 -23 -56

در ساختار  همۀ پیوندها از نوع کووالانسی است که در طبیعت به صورت خالص (کوارتز) یافت می شود و سختی آن از گرافیت بیشتر است؛ زیرا در گرافیت گزینه 4  8

Fe2(S )O4 3

= 2 × 56 + 3 × 32 + 12 × 16 = 400

1212 × 16 = 192 g

= 100 × = %48gکل
192gO

400g
?

= × 100 = × 100 = %48
جزء

کل

192
400

SiO2

Fe2O3

SiO2Al2O3

= × 100 ⇒ 31٫2 = ⇒ M = درصد جرمی کروم500
جرم کروم

جرم کل

3 × 52
M

Si

(Si )O2(C )O2SiO2CO2

Si14Si14X14 − 7 = 7X7

15+5−3HNO3+5NH3

−3

HN : +1 + N + 3(−2) = 0 → N = +5O3

N : N + 3(+1) = 0 → N = −3H3

42

SiO2

16
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وجود فاصله میان لایه ها سبب ایجاد جاذبه هاي ضعیف بین لایه ها شده است و امکان ایجاد خراش بر روي گرافیت را فراهم کرده است.
26 -12 -62

الماس نمونه اي از جامدهاي کووالانسی است که شبکۀ فضایی به هم  ییوسته اي از اتم هاي کربن دارد. گزینه 2  9

) در گرافیت، هر اتم کربن با آرایش سه ضلعی سطح به سه اتم کربن متصل است.

) در گرافیت، لایه ها، با نیروي جاذبۀ بین مولکولی ضعیف به یکدیگر اتصال دارند.

) از گرافیت به عنوان نرم کننده و نیز تهیۀ الکترود استفاده می شود و از الماس در تهیۀ جواهر یا ابزار تراشکاري استفاده می شود.
29 -16 -55

گزینه 2  10

  

  

  

  

  

  

  

22 -46 -32
گزینه 2 مورد سوم نادرست  فقط پیوند هیدروژنی نه کووالانسی   11

مورد آخر نادرست  جایگاه ثابت ندارند و روي هم می لغزند. 
41 -33 -26

شکل مذکور بخشی از بلور الماس می باشد که جامد کووالانسی است. گزینه 4  12
20 -7 -73

ماده مولکولی:  گزینه 1  13

 ماده کووالانسی: 

جامد یونی: 

پیوند هیدروژنی: 

( ،  یا  (مولکول هاي داراي یکی از پیوندهاي 
20 -25 -55

،  و معلوم نیست منظور طراح از دماي اتاق دقیقاً چند است! نادرستی سایر گزینه ها مشخص شده است. نقطۀ جوش  گزینه 1  14
بررسی سایر گزینه ها:

»: فرمول مولکولی دي متیل اتر به صورت  است.  » و « گزینۀ «

) است.  »: کوارتز نمونۀ خالص سیلیس  ( گزینۀ «
38 -40 -22

سیلیس جامد کووالانسی و یخ جامد مولکولی است. در بلور یخ اتم هاي اکسیژن در راس حلقه هاي شش گوشه قرار دارند. گزینه 4  15
بررسی سایر گزینه ها:

) ساختار یخ سه بعدي است.

) در سیلیس هر اتم سیلیسیم با چهار اتم اکسیژن و هر اتم اکسیژن با دو اتم سیلیسیم پیوند کووالانسی دارد.

) سیلیسیم و یخ هر دو شفاف هستند. همچنین سیلیس برخلاف یخ ساختار شش گوشه ندارد.
17 -24 -60

هر دو مولکول  و  ناقطبی اند و گشتاور دوقطبی آنها برابر صفر است. گزینه 3  16
بررسی سایر گزینه ها:

) است. ) عدد اکسایش اتم کربن در هر دو مولکول ( گزینۀ 

) در هر دو مولکول، بار جزئی اتم کربن مثبت است.  گزینۀ 

) به علت جرم مولی بیشتر، قدرت نیروي بین  مولکولی در  بیشتر است.  گزینۀ 
30 -29 -41

1
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بررسی گزینه ها: گزینه 2  17

»: شکل هندسی کربونیل سولفید خطی و گوگرد تري اکسید، غیرخطی است. گزینۀ «

( »: در هر دو مولکول، اتم مرکزي بار مثبت دارد. ( گزینۀ «

»: گشتاور دو قطبی  بزرگتر از صفر و گشتاور دوقطبی  برابر صفر است. گزینۀ «

»: عدد اکسایش کربن در  ،  و عدد اکسایش گوگرد در  ،  است. گزینۀ «
30 -32 -38

:  ناقطبی و  قطبی است. گزینۀ  گزینه 3  18

  

: هر دو مولکول قطبی اند اما شمار جفت الکترون هاي پیوندي در ساختار آنها برابر نیست. گزینۀ 

  
  

: گزینۀ 

 

 هر دو مولکول، داراي ساختار فضایی متقارن می باشند؛ پس هر دو ناقطبی اند. همچنین هر دو داراي  جفت الکترون پیوندي هستند.

: گزینۀ 

 هر دو مولکول ناقطبی اند اما تعداد جفت الکترون هاي پیوندي آنها یکسان نیست.
54 -13 -32

 ، اتم نیتروژن داراي الکترون منفرد (جفت نشده) است.  نیز داراي ساختار خمیده است ولی اتم
N

O O
با توجه به ساختار لوویس  یعنی   گزینه 4  19

مرکزي آن یک جفت الکترون دارد:

 
41 -30 -29

اتمی که خصلت نافلزي بیشتري داشته باشد، داراي بار جزئی منفی است. گزینه 4  20
بررسی گزینه ها:

»: خصلت نافلزي اکسیژن بیشتر است. گزینۀ «

»: خصلت نافلزي کربن بیشتر است. گزینۀ «

»: خصلت نافلزي گوگرد و اکسیژن از کربن بیشتر است. گزینۀ «

»: خصلت نافلزي نیتروژن بیشتر از هیدروژن است. گزینۀ «
25 -19 -57

عبارت هاي اول و سوم درست اند. گزینه 2  21

، سیلیسیم  است و شبه فلز است. عبارت اول: عنصر 

، ترکیب هاي دوتایی قطبی و ناقطبی تشکیل می دهند. عبارت دوم: عنصر  با عنصر 

 

عبارت سوم: عنصرهاي  و  که به ترتیب  و  هستند به صورت آزاد به شکل دواتمی و گاز وجود دارند: 

عبارت چهارم: اتم  که عنصر  است، با از دست دادن  الکترون به آرایش گاز نجیب نمی رسد.

1

2δ+
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2
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1

2
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(قطبی), SO2 (ناقطبی) SO3

ADOF(g), (g)F2 O2

ZGe324
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توجه: شبه فلز ژرمانیم در حالت عادي، یون تشکیل نمی دهد.
57 -14 -29

مولکول آمونیاك به دلیل وجود جفت الکترون ناپیوندي بر روي اتم مرکزي، یک مولکول قطبی و گشتاور دو قطبی آن بزرگتر از صفر است. گزینه 1  22
21 -39 -40

، قطبی و  S  همگی چهار پیوند دارند. در بین این مولکول ها،  و 
O O

O

: :
:
:

:
::

:

گزینه 2  و     و    و   23

، ناقطبی اند.  و 
45 -19 -36

گزینه 4  24

با توجه به اینکه عنصر  در گروه  و عنصر  هم در گروه  قرار دارد، فرمول ترکیب حاصل از این دو عنصر به صورت  است که مولکولی
قطبی به حساب می آید.

B
BB

A

31 -20 -48
،  است و می تواند تا  اکسایش و تا  کاهش یابد؛ پس می تواند هم کاهنده و هم اکسنده باشد. عدد اکسایش گوگرد در  گزینه 3  25

47 -20 -33
) به هم نزدیک بوده و دي  متیل اتر قطبی است؛ بنابراین نقطۀ جوش بالاتري داشته و در شرایط یکسان، جرم مولی پروپان  و دي  متیل اتر ( گزینه 1  26

آسان تر به مایع تبدیل می شود.
16 -49 -35

بررسی عبارت ها: گزینه 1  27

آ) فرمول شیمیایی کربونیل سولفید و استیک اسید به ترتیب  و  است. جرم مولی هر دو ترکیب برابر  است.

ب)  و  هر دو جزء مولکول هاي خطی به شمار می روند.

،  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. پ) در ساختار 

،  جفت الکترون پیوندي دارد. ت) اتین    جفت الکترون پیوندي و 
53 -13 -33

گزینه 2 درست. در  اتم نیتروژن داراي جفت الکترون ناپیوندي است بنابراین داراي ساختار نامتقارن بوده و در میدان الکتریکی جهت گیري می کند. اماّ   28
داراي ساختاري متقارن بوده و در میدان الکتریکی جهت گیري ندارد.

 N

O

O-O
  

 
N

O O-  

 نادرست. عدد اکسایش اکسیژن ضمن تبدیل یون نیتریت به یون نیترات تغییري نمی کند.

 درست. اتم مرکزي  یک جفت الکترون ناپیوندي دارد. اما اتم مرکزي  جفت الکترون ناپیوندي ندارد.
66 -17 -16

به غیر از عبارت آخر، بقیۀ عبارت ها درست هستند. گزینه 4  29

مورد اول: می دانیم که  و در نتیجه آنتالپی پیوند  از  بزرگ تر بوده و نقطۀ ذوب الماس بالاتر از نقطۀ ذوب سیلیسیم خواهد بود. توجه داریم که الماس و
سیلیسیم هر دو جامد کووالانسی هستند و براي ذوب کردن آنها باید پیوندها را بشکنیم.

مورد دوم:  مانند  می تواند چهار پیوند اشتراکی یگانه تشکیل دهد و در نتیجه ساختار سیلیسیم خالص با ساختار الماس مشابه است.

مورد سوم: همان طور که می دانیم عنصر  در طبیعت  وجود دارد، پس  از  پایدارتر بوده و می توان گفت که آنتالپی پیوند  از آنتالپی پیوند  بزرگ تر
است.

مورد چهارم: گرافن، تک لایه دوبعدي از گرافیت است که به علت ضخامت ناجیز شفاف و انعطاف پذیر است.

مورد پنجم: سیلیسیم، برخلاف الماس در طبیعت به صورت خالص یافت نمی شود و به صورت عمده به صورت  در طبیعت وجود دارد.
22 -13 -65

به جز عبارت سوم، همه عبارت ها نادرست اند. گزینه 3  30
مورد اول: در فرایند تصفیه آب براي آشامیدن، یون فلوئورید را به آب اضافه می کنند.
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مورد دوم: نه الزاماً! براي نمونه  یک مولکول قطبی با ساختار  شکل است که اتم مرکزي آن جزئی بار مثبت داشته و در نتیجه به سمت قطب منفی جهت گیري می کند.
مورد سوم: این یکی از عبارات ابهام دار کنکور بود. جرم مولی و قطبیت بر نیروي بین مولکولی تاثیر گذاشته و نیروي بین مولکولی حالت فیزیکی یک ترکیب را تعیین می کند. منظور طراح
مقایسۀ نیروهاي بین مولکولی بین دو ماده با جرم مولی (یا قطبیت) متفاوت در دو حالت فیزیکی متفاوت است. بر این اساس می توان گفت که براي دو ماده ناقطبی، نیروي بین مولکولی ماده با

جرم مولی کمتر در حالت جامد، از نیروي بین مولکولی ماده با جرم مولی بیشتر در حالت گاز بیشتر است. پس این عبارت درست است.

) برابر یک بوده و ربطی به بار یون ها ندارد. مورد چهارم: نه الزاماً! براي مثال زیروندها در آلومینیم فسفید (
61 -18 -21

موارد دوم و سوم درست اند. گزینه 2  31
مورد اول) بایستی دو طرف اتم مرکزي نیز اتم ها یکسان باشند

 

 مورد دوم)

 ناقطبی  اتم مرکزي فاقد الکترون ناپیوندي و حل شونده ها یکسان است.

 قطبی  اتم مرکزي فاقد الکترون ناپیوندي ولی حل شونده ها متفاوت است.

مورد سوم) مانند  ناقطبی، مانند  قطبی
در واقع داشتن الکترون  ناپیوندي روي اتم مرکزي باعث قطبی شدن مولکول می شود.

 مورد چهارم) ممکن است اتم هاي اطراف نافلزتر باشند، آنگاه اتم مرکزي  می شود.

     

52 -17 -32

گزینه 3  32

  
 مورد اول و دوم بر اساس مثال بالا درست است. 

مورد سوم، کلمه «به یقین» خطرناك شده و  جمله را غلط کرده  مثلاً  هم می تواند باشد که در آن صورت  شعاع بزرگ تر از  دارد. در ضمن مولکول  هم می تواند باشد

که  فلز هست. 

مورد چهارم: درست  کلمه «می تواند»
37 -36 -27

گزینه 3  33

  

 مورد اول و چهارم درست است.
79 -10 -11

عبارت هاي اول، سوم و چهارم درست هستند. گزینه 3  34
بررسی همۀ عبارت ها:

عبارت اول: مطابق شکل مقابل،  بار جزئی منفی دارد.

 

عبارت دوم: ساختار مولکول  به صورت زیر و متفاوت با ساختار  است.
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→ عدد اتمی عنصر وسط F→9

N O F Ne Na7 ,8 ,9 ,10 ,11

N

CCl4NH3
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) مشارکت دارد. عبارت سوم: در ساختار هر مولکول آمونیاك، سه جفت الکترون پیوندي (

 

 عبارت چهارم:

 

63 -16 -22

گزینه 1 همانند  مولکولی ناقطبی و خطی است.  35
سایر موارد همگی قطبی هستند.

34 -15 -51

گزینه 4  36

 بررسی همۀ گزینه ها: 

:« گزینۀ «

 

»: گوگرد یک عنصر فلزي است نه کاتیون!  گزینۀ «

:« گزینۀ «

 

:«  گزینۀ «

 
44 -13 -43

عبارت هاي (الف) و (ت) درست هستند. گزینه 3  37
بررسی سایر موارد:

ب)  ترکیب یونی بوده و مولکول ندارد.
پ) چون گوگرد همانند اکسیژن نافلزتر از کربن است، جایگزین  شدن اتم اکسیژن با اتم گوگرد در مولکول مورد نظر، تاثیري بر بار مثبت اتم کربن در مرکز ندارد.

45 -21 -34

بررسی موارد: گزینه 4  38
الف) درست - لزوما بار جزئی اتم مرکزي در مولکول «آ» و «ب» مشابه نیستند ولی امکان دارد که مشابه باشد.

) کلرید، ترکیبی یونی است که براي آن ساختار لوئیس رسم نمی کنیم. ب) نادرست - آهن (
  پ) درست - گوگرد تري اکسید یک مولکول ناقطبی و گوگرد دي اکسید یک مولکول دوقطبی است.

p ⋅ e

?(pe) = 4٫515 × N × × = 22٫5mol(pe)1024
H3

1molNH3

6٫02 × N1023
H3

3mol(pe)

1molNH3

پیوندی و ناپیوندی4 e− N جفت →H3

SCO→ = C = → 4S

⋅⋅

⋅⋅

O

⋅⋅

⋅⋅

−e پیوندی  جفت

CS2CO2

X S , Y Cl16 =16 17 =17

1

2

3

4

L Oi2

(III)

21



  ت) نادرست -

51 -21 -29
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  39

: ساختار گوگرد تري اکسید و اکسیژن دي فلوئورید به صورت زیر است: گزینۀ 

 

 هر دو ماده  جفت الکترون ناپیوندي دارند.

: در ساختار گوگرد تري اکسید  جفت الکترون پیوندي وجود دارد. گزینۀ 

: بار جزئی گوگرد در هیدروژن سولفید منفی و در گوگرد تري اکسید مثبت است. گزینۀ 
45 -12 -43

با توجه به اینکه مولکول کربونیل سولفید به شکل روبه رو است، گزینه ها را بررسی می کنیم: گزینه 3  40

 
 بررسی گزینه ها:

) اتین با ساختار لوئیس    پیوند اشتراکی دارد. گزینۀ 

) کربن مونوکسید مانند کربونیل سولفید در میدان الکتریکی جهت گیري می کند. گزینۀ 

) گوگرد دي کلرید    مانند کربونیل سولفید، اتم مرکزي آن با بار مثبت جزئی است. گزینۀ 

) سیلیس مولکول نیست.  گزینۀ 
48 -21 -32

گزینه 4 اتمی که خصلت نافلزي بالاتري دارد، الکترون ها را به سمت خود می کشد.  41
بررسی سایر گزینه ها:

: هیدروژن به آرایش هشت تایی نمی رسد. گزینۀ 

: فلزها پیوند اشتراکی نمی دهند. گزینۀ 

: برخی اتم ها بیش از یک الکترون به اشتراك می گذارد. گزینۀ 
42 -10 -48

عبارت هاي اول تا چهارم درست اند. گزینه 3  42

مورد اول: گشتاور دوقطبی مولکول هاي  و  به ترتیب برابر با  و  است. این کمیت نشان می دهد که میزان قطبیت مولکول هاي آب و قدرت نیروهاي بین مولکولی
آن نزدیک به دو برابر مولکول هاي هیدروژن سولفید است.

مورد چهارم: نیروي جاذبه میان یون ها قوي تر است، درنتیجه مواد یونی نسبت به مواد مولکولی، در گسترة دمایی بیشتري به حالت مایع باقی می مانند.

مورد پنجم: مولکول  قطبی است و نسبت به  ناقطبی، سریع تر مایع می شود.
39 -32 -29

وقتی یون ها به هم نزدیک می شوند، یون هاي با بار ناهمنام در مجاورت یکدیگر قرار می گیرند و یون هاي با بار همنام تا حد امکان از هم فاصله می گیرند؛ درنتیجه گزینه 3  43
نیروي جاذبۀ بین یون هاي با بار ناهمنام خیلی بیشتر از نیروي دافعۀ بین یون هاي با بار همنام است.

28 -8 -64
شبکۀ بلور به آرایش سه بعدي و منظم اتم ها، مولکول ها یا یون ها در یک بلور گفته می شود. گزینه 4  44

بررسی سایر گزینه ها:

) برخی از جامدهاي یونی (مانند نقره کلرید) در آب حل نمی شوند. گزینۀ 

) با کاهش اندازه (شعاع) و افزایش بار الکتریکی یون ها، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور جامدهاي یونی افزایش می یابد. گزینۀ 

) جامد هاي یونی رساناي جریان برق نیستند بلکه به صورت مذاب و محلول در آب، رسانا هستند. گزینۀ 
43 -17 -40

بلورهاي سدیم کلرید، مکعبی شکل است و میان ذره هاي با بار ناهم نام، پیوند یونی وجود دارد. ترکیب هاي یونی به صورت مذاب یا محلول در آب، جریان برق را از گزینه 1  45
خود عبور می دهند.

22 -12 -65
ترکیب هاي یونی درحالت مذاب و محلول رساناي جریان برق هستند. گزینه 3  46

38 -16 -46
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گزینه 2 جامد یونی است و ذرات تشکیل دهندة آن یون هاي مثبت و منفی است، در صورتی  که سایر گزینه ها جامد مولکولی هستند و ذرات تشکیل دهندة آنها  47
مولکول می باشند.

34 -17 -49
در شبکۀ بلوري ترکیب هاي یونی، کاتیون ها و آنیون ها  به صورت منظم در کنار یکدیگر قرار گرفته اند و جفت یون ها به صورت مجزا نشان داده نمی شوند. گزینه 2  48

30 -17 -53
عبارت هاي اول و چهارم دست اند. گزینه 2  49

گشتاور دو قطبی آب از هیدروژن سولفید  بیشتر است. همچنین اتین یک مولکول ناقطبی است (گشتاور دو قطبی آن صفر است.)

مورد دوم: شارة  مناسب تر است؛ زیرا اختلاف دماي ذوب و جوش آن بیشتر است.
مورد سوم: اتم مرکزي گوگرد تري اکسید، گوگرد است و می توان به آن بار جزئی مثبت نسبت داد، زیرا خاصیت نافلزي کمتري نسبت به اتم هاي اکسیژن دارد.

مورد چهارم: 

 
37 -36 -27

یون هاي پایدار هر دو اتم اکسیژن و سدیم،  الکترون دارند: گزینه 2  50

 

 

در بین یون هاي هم الکترون، شعاع کاتیون ها کوچک تر از شعاع آنیون ها است، یعنی شعاع  باید کمتر از  باشد. از طرفی شعاع این دو یون نباید اختلاف زیادي با هم داشته

باشد؛ بنابراین گزینۀ  درست است.
37 -32 -30

عبارت هاي (آ) و (ت) درست اند. گزینه 1  51
بررسی عبارت ها:

آ)  در فلزها با تشکیل کاتیون، شعاع کاهش و در نافلزها با تشکیل آنیون، شعاع افزایش می یابد.

ب)  می تواند اتم فلزي و  می تواند نافلزي در یک دوره از جدول تناوبی باشد.
پ) شعاع یون پایدار نافلز، از شعاع خود فلز بیشتر است.

ت)  می تواند یک فلز مانند  و  می تواند یک نافلز مانند  باشد. از واکنش این دو اتم ترکیب یونی با فرمول  تشکیل می شود.
44 -12 -44

گزینه 1  52

33 -35 -32
تنها نکته این سوال، تبدیل واحد است: گزینه 1  53

 

59 -10 -30
در بین گونه هاي هم الکترون، هرچه بار جبري گونه منفی تر باشد، شعاع آن بزرگتر و هرچه بار جبري گونه مثبت تر باشد، شعاع آن گونه کوچکتر است. ترتیب گزینه 1  54

مقایسۀ شعاع گونه هاي مطرح شده در گزینه ها به صورت زیر است:

 
18 -29 -53

اگر بر اثر تشکیل یون پایدار، شعاع عنصر کاهش یابد، عنصر موردنظر یک عنصر فلزي است و اگر بر اثر تشکیل یون پایدار، شعاع عنصر افزایش یابد، عنصر گزینه 1  55

، نافلزي هستند. ،  و  فلزي و عنصرهاي  و  موردنظر یک عنصر نافلزي است. بنابراین عنصرهاي 
بررسی همۀ گزینه ها:

، هر دو می توانند در دستۀ  جاي داشته باشند. ) است؛ بنابراین عنصر فلزي  و عنصر نافلزي  ، شامل هر دو نوع عنصر فلزي و نافلزي (با عدد اتمی کوچک تر از  »: دستۀ  گزینۀ «

»: اگر عنصرهاي نافلزي  و  در یک دوره جاي داشته باشند، یون هاي پایدار آنها شمار الکترون هاي برابري دارد. از طرفی در بین آنیون هاي با شمار الکترون هاي برابر، هر چه گزینۀ «

، کوچک تر از شمارة گروه عنصر  است. بار منفی بیشتر باشد، شعاع آن بزرگ تر است؛ بنابراین بار آنیون عنصر  از بار آنیون عنصر  بیشتر است و شمارة گروه عنصر 

»: بله! ممکن است. گزینۀ «

»: اختلاف شعاع یون پایدار فلزهاي قلیایی نمی تواند در حد چند  باشد؛ زیرا حداقل در یک لایه با هم اختلاف دارند. گزینۀ «
47 -36 -17

نکته: در میان یون هاي با شمار الکترون هاي برابر، هرچه بار یون منفی تر باشد، شعاع یون (آنیون) بزرگ تر و هرچه بار یون مثبت تر باشد، شعاع یون (کاتیون) گزینه 1  56

NaCl

( S)H2

NaCl

N Mشعاع =8 O

2−
>9 F

−

>11 a

+

>12 g

2+

10

: [Ne]8O
2−

N : [Ne]11 a

+

N11 a

+135pm

2

ac

aLicFLiF

: > > > مقایسۀ شعاع< 19K
+

↓

133

C20 a

2+
↑

133 و95 عددی بین

N11 a

+

↓

95

M12 g

2+

↓

65

A13 l

3+

↓

50

= = 3٫03 × × ⇒ r = ≃ 0٫066nm
بار

شعاع

2
r

10−2 e

pm

pm103

1nm
2

30٫3

: M < N < شعاع> g

2+
a

+

F

−

O

2−

AENaDM

1p36ADp

2DM

DMDM

3

4pm

23



کوچک تر خواهد بود.

» آمده، درست است. ، همگی  الکترون دارند و ترتیب مقایسۀ شعاع یونی آنها به صورتی که در گزینۀ « یون هاي  ،  ،  و 
25 -25 -50

بررسی موارد: گزینه 4  57

الف) نادرست - در دورة اول، گاز  دو الکترونی است.
ب) نادرست - نماد شیمیایی هر عنصر در جدول تناوبی، شامل: نماد شیمیایی، عدد اتمی و جرم اتمی است.

پ) درست - عناصر  در دورة چهارم، زیرلایۀ  آنها داراي  الکترون است.
ت) درست - چگالی بار با بار رابطۀ مستقیم دارد و هرچه در جدول تناوبی از سمت چپ به راست می رویم، بار نافلزات در حال کمتر شدن است.

40 -35 -25
هرچه مجموع قدرمطلق بار یک کاتیون و یک آنیون در یک ترکیب بیشتر باشد، آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن ترکیب بیشتر است. اگر این مجموع براي دو ترکیب گزینه 3  58

یکسان باشد، آنتالپی فروپاشی شبکۀ ترکیبی بیشتر است که شعاع یون هاي سازندة آن کمتر باشد:

بررسی سایر گزینه ها:

»: شعاع  کمتر از  است؛ بنابراین آنتالپی فروپاشی شبکۀ  بیشتر از  است. گزینۀ «

»: با توجه به جدول، انرژي فروپاشی شبکۀ  ،  است.   گزینۀ «

با توجه به اینکه شعاع  کمتر از  است، آنتالپی فروپاشی  باید بیشتر از  باشد.

»: در هر گروه از بالا به پایین، شعاع یونی افزایش و در نتیجه انرژي فروپاشی شبکۀ ترکیب حاوي یون کاهش می یابد.     گزینۀ «
39 -28 -33

گزینه 1  59
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38 -42 -21

گزینه 1 آنتالپی فروپاشی شبکه با بار یون هاي تشکیل دهندة ترکیب یونی، رابطۀ مستقیم و با شعاع یون ها رابطۀ عکس دارد. در این جدول  بیشترین آنتالپی فروپاشی و   60
کمترین آنتالپی فروپاشی را دارد.

آنتالپی فروپاشی شبکۀ   به دلیل شعاع آنیون و کاتیون بیشتر، از   کمتر است.
52 -16 -32

همۀ عبارت ها به جز عبارت سوم درست اند. گزینه 3  61

عبارت اول: عنصر  عنصر  است و چون در ترکیب یونی به صورت  ظاهر می شود، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب حاصل از  و  نسبت به  که کاتیون آن یک بار
مثبت است، بیشتر می باشد.

عبارت دوم: با  توجه به اینکه عنصر  یک بار مثبت  است و ترکیب  را  به وجود آورده است، نتیجه می گیریم که  بار  هم یک بار منفی است. با در نظر گرفتن اینکه   و 

کمترین شعاع را بین کاتیون و آنیون هاي یک بار مثبت و منفی دارند، درنتیجه  قطعاً آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور بیشتري نسبت به  دارد.

عبارت سوم: اگر  در گروه  قرار داشته باشد، با عنصر  ترکیبی به صورت  تشکیل می دهد که نقطۀ ذوب بیشتري به علت آنیون دو بار منفی نسبت به  دارد.

، نسبت به ترکیب یونی  و  کمتر است. عبارت چهارم: یون کلسیم داراي شعاع بیشتري بوده و آنتالپی فروپاشی شبکۀ ترکیب  و 
49 -33 -18

با توجه به اینکه آنتالپی فروپاشی  از  بیشتر است، باید مجموع بار کاتیون و آنیون در  بیشتر باشد. گزینه 3  62

 

 موارد (آ)، (ب) و (پ) درست اند.
بررسی موارد:

آ)  و  در یک دورة جدول تناوبی قرار دارند و شعاع اتمی  که در گروه  قرار دارد، بزرگ تر از شعاع اتمی  از گروه  است، چون در یک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی
کاهش می یابد.
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ب) در یون هاي یک دوره، هرچه مقدار بار آنیون بیشتر باشد، شعاع آن بزرگ تر است.

پ) 

ت)  عنصري از گروه  و  عنصري از گروه  است.
32 -43 -25

آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور با افزایش بار و با کاهش شعاع یون ها، افزایش می یابد. گزینه 1  63

39 -14 -47
آنتالپی  فروپاشی شبکۀ بلور جامد یونی، با بار یون ها رابطۀ مستقیم و با شعاع یون ها رابطۀ معکوس دارد. هرچه شعاع یون ها بزرگ تر باشد، آنتالپی  فروپاشی شبکۀ گزینه 1  64

بلور کمتر است.
48 -10 -42

شمار یون هاي ناهمنام پیرامون هر یون در شبکۀ بلور را عدد کوئوردیناسیون آن می گویند. جاذبۀ میان یون ها در شبکه بلور سدیم کلرید بیشتر از نیروي جاذبه میان گزینه 3  65
یک جفت یون تنها است.

انرژي فروپاشی شبکۀ بلور هالیدهاي فلزهاي قلیایی از بالا به پایین با افزایش شعاع، کاهش می یابد.
53 -15 -31

هرچه بار کاتیون و آنیون سازندة یک ترکیب کمتر باشد، آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن کمتر خواهد بود (انتخاب کاتیون از گروه اول و آنیون از گروه هفتم جدول گزینه 4  66

تناوبی). همچنین با افزایش شعاع آنیون و کاتیون، چگالی بار کاهش می یابد (انتخاب پایین ترین عناصر هر گروه). درنتیجه  ترکیب یونی حاصل از واکنش با  کمترین آنتالپی
فروپاشی را دارد.

 اتم هیدروژن است و ترکیب  با  که اتم کربن است ترکیب هیدروژن دار  خواهد بود که کمترین نقطۀ جوش را دارد.
48 -15 -37

شکنندگی بلور  به دلیل نیروهاي دافعه اي است که بر اثر ضربه و جابه جایی لایه ها در شبکه ایجاد می شود. گزینه 2  67
بررسی سایر گزینه ها:

) عدد کوئوردیناسیون یون ها در سدیم کلرید برابر  است.

) تبدیل به یون هاي گازي سازنده اش درست است.

) ترکیب هاي یونی فقط به حالت مذاب و یا محلول در آب، رسانا هستند و به حالت جامد رسانا نیستند.
46 -16 -37

گزینه 4  68

 بررسی سایر گزینه ها:

) شعاع  از  بزرگ تر است و قطعاً آنتالپی فروپاشی  از  باید کمتر باشد.

) مجموع بار یون ها در  از سه ترکیب دیگر بیشتر است و آنتالپی فروپاشی آن باید از سه ترکیب دیگر بیشتر باشد.

) شعاع یون هاي سازندة  بزرگ تر از  است؛ بنابراین آنتالپی فروپاشی  باید کمتر از  باشد.
30 -34 -36

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 2  69

»: آنتالپی فروپاشی  باید بیشتر از  باشد؛ زیرا شعاع  کوچک تر از  است. گزینۀ «

»: آنتالپی فروپاشی  باید بیشتر از  باشد؛ زیرا شعاع  کوچک تر از  است. گزینۀ «

»: آنتالپی فروپاشی  و  باید بیشتر از  و  باشد؛ زیرا مقدار بار یون هاي سازندة آنها بیشتر است. گزینۀ «
28 -38 -35

ترکیب هاي یونی فقط در حالت محلول یا مذاب رساناي جریان برق هستند و در حالت جامد رسانا نیستند، زیرا درحالت جامد، یون ها جز حرکت ارتعاشی، حرکت گزینه 3  70
دیگري ندارند.

43 -9 -48
عبارت هاي «ب» و «پ» درست هستند. گزینه 3  71

عنصرهاي سازندة کاتیون ها و آنیون ها می توانند به صورت زیر باشند:

 

 بررسی همۀ عبارت ها:

«الف»: آنتالپی  به دلیل وجود  (اکسیژن)، احتمالاً بیشتر از  کیلوژول است.
«ب»:
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، آنیونی با بار  است که قاعدتاً به یک هالوژن مربوط است.  «پ»: 

، خیلی بیشتر از آنتالپی  با  است که نشان از بیشتر بودن بار کاتیون  نسبت به  دارد. ، یک فلز قلیایی خاکی است؛ زیرا آنتالپی  با  «ت»: 
73 -13 -14

آنتالپی فروپاشی شبکه ترکیب هاي یونی با بار یون ها رابطه مستقیم و با شعاع یون ها رابطه وارونه دارد. گزینه 4  72
بررسی سایر گزینه ها:

)  - بیشتر است - اندازه  کوچک تر است (شعاع با انرژي شبکه رابطه عکس دارد.) گزینه 

)  - بیشتر است - هر دو یون  و  کوچکتر از  و  هستند. گزینه 

)  - بیشتر است - هم بار  بیشتر بوده و هم  اندازه اش کوچکتر از  است. گزینه 
51 -12 -36

ترکیبات مشخص شده در گزینه ها به صورت زیر است: گزینه 4  73

 :« گزینۀ «

 :«  گزینۀ «

 :«  گزینۀ «

 :«  گزینۀ «

ترکیب  که یک ترکیب مولکولی است و نقطۀ جوش و ذوب آن قطعاً از ترکیب هاي یونی کمتر است.

، به دلیل بالاتر بودن با یون هاي سازندة آن، از بقیه بیشتر است. در بین سایر ترکیب ها، نقطۀ ذوب و جوش 
48 -22 -30

هر چه اندازة بار یون ها بیشتر و مجموع شعاع آنها کوچک تر باشد، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب یونی بیشتر است.  گزینه 4  74

» به درستی رعایت شده است. قاعدة فوق تنها در گزینۀ «

 
60 -8 -32

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3  75

»: فلزهاي اصلی، تنها با یک ظرفیت معین در تشکیل ترکیب هاي معین شرکت می کنند. گزینۀ «

»: عنصرهاي شبه فلزي در خواص شیمیایی مشابه نافلزها هستند نه فلزها! گزینۀ «

»: آنتالپی فروپاشی  از  بیشتر است زیرا اندازة بار آنیون سازندة آن بزرگ تر است. گزینۀ «
28 -25 -47

گزینه 2    76

،  و  به صورت مقابل است:  با در نظر گرفتن بار و شعاع اتم ها مقایسه آنتالپی فروپاشی 

،  و  به صورت مقابل است: همچنین مقایسه آنتالپی فروپاشی 

31 -41 -28
براي مقایسۀ آنتالپی فروپاشی دو گونۀ مختلف ابتدا به بار و شعاع یون توجه می کنیم. هر چه چگالی بار یونی بیشتر باشد، قدرت پیوند یونی آن بیشتر است و گزینه 2  77

درنتیجه آنتالپی فروپاشی آن ترکیب بیشتر و نقطۀ ذوب بالاتري دارد.

 

 بررسی گزینه ها:

:( گزینۀ (

:( گزینۀ (

:( گزینۀ (

 

:(  گزینۀ (
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مقدار بار

شعاع یون

1

NaCl{ MgO{ → {

: بار کاتیون+1
: بار آنیون−1

: بار کاتیون+2
: بار آنیون−2

:  اختلاف بار کاتیون ھا1
: اختلاف بار آنیون ھا 1

2

LiF { A { → { →

: بار کاتیون+1
: بار آنیون−1

l2O3
: بار کاتیون+3
: بار آنیون−2

: اختلاف بار کاتیون ھا 2
: اختلاف بار آنیو ن ھا 1

بیشترین اختلاف

3

KCl{ CaO{ → {

: بار کاتیون+1
: بار آنیون−1

: بار کاتیون+2
: بار آنیون−2

:  اختلاف بار کاتیون  ھا 1
: اختلاف بار آنیون ھا 1

4

Al { BaC { → {F3
: بار کاتیون+3
: بار آنیون−1

l2
: بار کاتیون+2
: بار آنیون−1

:  اختلاف بار کاتیون  ھا 1
: اختلاف بار آنیون ھا 0
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59 -7 -34
همۀ عبارت هاي درست هستند. گزینه 4  78

بررسی همه عبارت ها:
عبارت اول: به آرایش منظم یون ها در سه بعُد فضا، شبکۀ بلور یونی گفته می شود.

عبارت دوم: با توجه به حجم و شعاع متفاوت یون هاي مختلف در شبکۀ بور یونی ترکیب یونی، هر یون در شبکۀ بلور یونی با شمار معینی از یون هاي ناهمنام خود را احاطه می شود.
عبارت سوم: هرچه چگالی بار بیشتر باشد، میزان برهم کنش میان یون ها بیشتر است و برعکس!

عبارت چهارم: دقیقاً!

عبارت پنجم: یون  از یون  شعاع کمتري دارد اما بار آن ها یکسان است. پس چگالی بار یون  از چگالی بار  بیشتر است.

یون  از یون  شعاع بیشتري دارد اما بار آن ها یکسان است پس چگالی بار یون  از چگالی بار  کمتر است.
45 -36 -20

گزینه 4  79
 براي تحلیل و بررسی این سؤال، ابتدا به نمودار و جدول مقابل که در متن کتاب درسی آمده است؛ توجه کنید:

 

            

بررسی همۀ گزینه ها:

،  باشد؛ ترکیب  می تواند  باشد که آنیون آن یک هالید است. »: به عنوان مثال اگر ترکیب  گزینۀ «

) نمی توانند در یک دوره قرار داشته باشند؛ بلکه هم گروه اند. »: به عنوان مثال اگر ترکیب هاي  و  را به ترتیب  و  فرض کنیم؛ آنیون هاي سازنده ( و  گزینۀ «

توجه: دقت کنید که ترکیب هاي  و  را نمی توانیم به صورت جفت ترکیبی همچون  و  در نظر بگیریم؛ زیرا با توجه به جدول کتاب درسی، آنتالپی فروپاشی شبکۀ 

حدود  است؛ درحالی که آنتالپی فروپاشی شبکۀ ترکیب  با توجه به جدول ارائه شده در صورت سؤال، حدود  کیلوژول است.

»: به عنوان مثال اگر ترکیب هاي  و  را به ترتیب  و  در نظر بگیریم؛ بار آنیون هاي هر دو ترکیب یکسان است. گزینۀ «

»: اگر دو ترکیب  و  را به ترتیب  و  درنظر بگیریم؛ داریم: گزینۀ «

 

60 -29 -10
گزینه 4     80

 

 بررسی عبارت ها:

 الف)  و  را می سازند اما در مقایسه برمید و فلوئورید چگالی بار  کمتر است و بر همین اساس آنتالپی فروپاشی  کمتر از  است. (نادرست)

ب)  و  متان و  و  کربن دي اکسید را تشکیل می دهند که هر دو ماده ناقطبی هستند و با توجه به جرم مولی بیشتر کربن دي اکسید، نیروي بین مولکولی در این ماده قوي تر بوده و به
همین علت دماي جوش بالاتري دارد. (نادرست)

) مولکولی قطبی با گشتاور دو قطبی بزرگ تر از صفر است. (درست) ) ماده اي ناقطبی با گشتاور دوقطبی تقریباً صفر است. در حالی که هیدروژن برمید، ( و  پ) کربن دي اکسید ( و 

 

) دو پیوند کووالانسی وجود دارد. (درست) ) یک پیوند اشتراکی و در مولکول اکسیژن دي برمید ( و   ت) در مولکول هیدروژن فلوئورید ( و 

 
24 -45 -32

گزینه 2 به دلیل برقراري پیوند هیدروژنی بین مولکول ها نسبت به  نقطه جوش بالاتري دارد.  ترکیب یونی بوده و نسبت به ترکیبات مولکولی مانند   81

(با وجود پیوند هیدروژنی) نقطه جوش بالاتري دارد.  به دلیل بالاتر بودن آنتالپی فروپاشی (به علت بیشتر بودن نسبت  کاتیون و آنیون) نسبت به  نقطه جوش بالاتري
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دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

)  و  هردو ترکیب یونی هستند. اما شعاع  نسبت به  و شعاع  نسبت به  کمتر بوده و این به معناي بالاتر بودن آنتالپی فروپاشی و درنتیجه بالاتر بودن

نقطه جوش در  است.

) نقطه جوش  برابر  و نقطه جوش  برابر  است.

)  همانند  فاقد پیوند هیدروژنی است. جرم مولی  نیز نسبت به  کمتر است.  نقطه جوش آن نیز پایین تر خواهد بود.
26 -40 -34

عبارت هاي اول و چهارم درست اند. گزینه 2  82
بررسی موارد نادرست:

مورد دوم: تنها الکترون هاي ظرفیتی فلزات در تشکیل دریاي الکترونی شرکت می کنند.
مورد سوم: دریاي الکترونی توجیه کنندة خواص فیزیکی فلزات است و نه خواص شیمیایی آنها.

مورد پنجم: ساختار فلز ها آرایش منظمی از کاتیون ها (نه هستۀ اتم ها) در سه بعد است.
37 -37 -26

متن کتاب درسی گزینه 3  83
19 -41 -39

گزینه 1  84

  

22 -32 -46
هیدرید فلزهاي قلیایی  جزء ترکیب هاي یونی هستند.  ترکیب مولکولی بوده و پیوند بین اتم هاي سازندة آن از نوع اشتراکی است،  و  گزینه 2  85

 جزء ترکیب هاي یونی هستند.
27 -22 -51

اگر فرض کنیم تغییر عدد اکسایش  برابر  باشد، معادلۀ موازنه شدة واکنش:  گزینه 4  86

  

، سبزرنگ خواهد بود. تغییر عدد اکسایش وانادیم  و یون تولید شده، وانادیم 
40 -34 -26

عبارت هاي «الف» و «ب» درست هستند. گزینه 2  87
بررسی همۀ عبارت ها:

عبارت «الف»: درست است.

عبارت «ب»: آرایش الکترونی یون هاي پایدار  و  یکسان و مشابه است:

 

)، زردرنگ است و بر اثر کاهش یافتن با یک عامل کاهنده (مثل گرد روي)، در نهایت رنگ  عبارت «پ»: محلول نمک وانادیم در حالتی که وانادیم در بالاترین حالت اکسایش خود باشد (
محلول به بنفش می رسد.

عبارت «ت»: گیاه پالایی، روش مقرون به صرفه اي براي استخراج فلز نیکل نیست.
38 -27 -35

واکنش انجام شده به صورت زیر است: گزینه 4  88

 

، فلز نقره اي رنگ  تشکیل می شود، اما محلول آن بی رنگ است. »، از واکنش  با محلول   در مورد گزینۀ «
52 -22 -26

) کلرید به ضریب فلز روي در این واکنش برابر  است. پس داریم: با توجه به مقادیر مول داده شده نسبت ضریب وانادیم ( گزینه 4  89

 
با  موازنۀ اتم هاي کلر داریم:
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+
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3NH3−33٫5∘HFC19∘
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a→ ⇒ گازآ

b → ⇒ جامد کووالانسی سیلیسپ

c → ⇒ ترکیب یونیت
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فراورده رنگی

3ZnA Sg2 O4Ag

V2

2VC (aq) + Zn(s) → ZnC (aq) + 2VC (aq)l5 l2 l

n

28
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) کلرید محلول تولیدشده به رنگ آبی است. پس در این واکنش وانادیم  (
64 -13 -23

گزینه 4  90

) به وانادیم بنفش رنگ تبدیل می شود، یعنی عدد اکسایش وانادیم از  به  کاهش می یابد؛ پس نتیجه می گیریم که   با توجه به اینکه در سوال گفته شده است که وانادیم (
است. حال معادلۀ واکنش را موازنه می کنیم:

 

72 -8 -20

، تیتانیم است و داراي عدد اتمی  است. از آلیاژ تیتانیم در ساخت استنت براي رگ ها استفاده می شود. عنصر  گزینه 4  91
بررسی سایر گزینه ها:

) با توجه به عدد اتمی تیتانیم  و آرایش الکترونی اتم آن، در لایۀ ظرفیت تیتانیم 4 الکترون وجود دارد. گزینۀ 

) در خاك رس، اکسید تیتانیم وجود ندارد.  گزینۀ 

) چگالی و نقطۀ ذوب تیتانیم از همۀ عنصر هاي  هم دورة خود، بالاتر نیست؛ به طور مثال چگالی آهن از تیاتنیم بیشتر است.  گزینۀ 
21 -33 -46

عبارت هاي (الف) و (ب) درست هستند. گزینه 1  92
بررسی چهار عبارت:

الف) نقطه ذوب تیتانیم یبشتر از فولاد است.
ب) تیتانیم در برابر خوردگی مقاوم است.

پ) تیتانیم با ذرات موجود در آب دریا نسبت به فولاد واکنش کمتري می دهد.
ت) به علت چگالی کمتر، مقاومت در برابر خوردگی و واکنش کم با ذرات موجود در آب دریا از فلزات تیتانیم براي تهیه پروانۀ کشتی استفاده می شود.

14 -45 -41

رنگ هاي پوششی، ساختگی هستند درحالی که رنگ دانه هاي معدنی  و  رنگ دانه هایی طبیعی هستند. گزینه 1  93
44 -23 -33

2 × 5 = 2 + 2 × n ⇒ n = 4

IV

2VC (aq) + 3Zn(s) → 3ZnC (aq) + 2VC (aq)l5 l2 l2

V+5+2n = 2

2VC (aq) + 3Zn(s) → 3ZnC (aq) + 2VC (aq)l5 l2 l2

3٫9 g Zn × × = 0٫04 mol VC

1 mol Zn

65 g Zn

2 mol VCl2

3 mol Zn

l2

X22

1Ti)(22

Ti : Ar]3 422 [18 d

2
s

2

2

3

TiO2Fe2O3
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1   4

2   4

3   4

4   4

5   4

6   1

7   1

8   4

9   2

10   2

11   2

12   4

13   1

14   1

15   4

16   3

17   2

18   3

19   4

20   4

21   2

22   1

23   2

24   4

25   3

26   1

27   1

28   2

29   4

30   3

31   2

32   3

33   3

34   3

35   1

36   4

37   3

38   4

39   1

40   3

41   4

42   3

43   3

44   4

45   1

46   3

47   2

48   2

49   2

50   2

51   1

52   1

53   1

54   1

55   1

56   1

57   4

58   3

59   1

60   1

61   3

62   3

63   1

64   1

65   3

66   4

67   2

68   4

69   2

70   3

71   3

72   4

73   4

74   4

75   3

76   2

77   2

78   4

79   4

80   4

81   2

82   2

83   3

84   1

85   2

86   4

87   2

88   4

89   4

90   4

91   4

92   1

93   1
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